Организация и проведение
вступительного испытания
в ГБПОУ ПО «ВМК» при приеме
поступающих на 2020-2021 учебный год.

Для организации и проведения вступительного  испытания по специальностям 31.02.01 Лечебное дело, 31.02.02 Акушерское дело, 34.02.01 Сестринское дело, требующим наличия у поступающих определенных психологических качеств (далее - вступительное испытание) (Основание  - Приказ Министерства образования и науки РФ от 23 января 2014 г. № 36"Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования", Раздел V. Вступительные испытания пункт 29. В соответствии с перечнем вступительных испытаний при приеме на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования по профессиям и специальностям, требующим у поступающих наличия определенных творческих способностей, физических и (или) психологических качеств, утверждаемым Министерством просвещения Российской Федерации, проводятся вступительные испытания при приеме на обучение по следующим специальностям среднего профессионального образования: 31.02.01 Лечебное дело, 31.02.02 Акушерское дело, 34.02.01 Сестринское дело), председателем приемной комиссии утверждаются состав апелляционной комиссий. Полномочия и порядок деятельности апелляционной комиссии определяется Правилами приема в Колледж, утвержденными председателем приемной комиссии. 
Вступительное испытание  проводится в форме психологического тестирования, определяемого Правилами приема  (Приказ Минобрнауки России от 30.12.2013 № 1422 Об утверждении Перечня вступительных испытаний при приеме на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования по профессиям и специальностям, требующим у поступающих наличия определенных творческих способностей, физических и (или) психологических качеств).
· Вступительное испытание, проводимое в форме психологического тестирования, оформляется протоколом, в котором фиксируются результаты.
· Вступительное  испытание проводится в форме психологического  тестирования  в день подачи заявления или в оговоренные с ответственным секретарем Приемной комиссии сроки с целью определения наличия психологических качеств для обучения по образовательным программам среднего профессионального образования по специальностям 34.02.01 Сестринское дело, 31.02.01 Лечебное дело, 31.02.02 Акушерское дело. 

